

武进区湟里镇

贴“新”问需，提升劳动者幸福指数



环卫工专场活动

■本报记者 周茜
本报通讯员 苏圣茜 图文报道

每月9日为户外劳动者免费理发，每月20日开展免费心理咨询，高温天气免费提供棒冰、酸梅汤、矿泉水、防暑药品，打造常州首个免费“小哥夜校”……从新就业形态劳动者群体工作生活的方方面面入手，武进区湟里镇贴“新”问需、暖“新”服务，积极营造关心关爱新就业形态劳动者群体的浓厚氛围，着力提升他们的幸福指数。

问需问计

湟里是工贸重镇，有工业企业500多家，覆盖冶金、机械制造、电动工具、机车配件、清洁能源等领域。同时依托花木苗圃产业基础，镇内特色种植业、生态渔业、农产品加工业等较为发达。

“在这样的产业背景下，我们新就业形态劳动者群体中有相当一部分是货车司机。”镇总工会主席庄明霞介绍，为把更多货车司机组织起来、吸引进来、稳固下来，湟里扎实摸排货车司机数量、基本情况、党组织隶属关系等，召开货车司机入会专项工作推进会。目前，已有460多名货车司机登记入会，可以享受通用流量、户外劳动者意外伤害互助保障、免费法律咨询和援助服务等福利。

围绕新就业形态劳动者需要什么、工会组织能提供什么，镇总

工会开展专项问卷调查，并根据结果落细落实服务举措。“比如将驿站开放时间，由原来的上午8点半至晚上5点半，调整为上午7点至晚上10点；添置了老花镜，从100度到300度不等；增加免费理发等服务。”庄明霞说。

安身安业

周焕明是湟里本地人，开货车已经30年，等待接货时，距停车场几步之遥的“辉煌”户外劳动者驿站就是他歇脚的地方。“来活了立刻就能走，非常方便。”驿站有水有厕所还有空调，能充电能看报，相比原来闷在车里等待，真是舒服太多了。

60多平方米的驿站由镇上的闲置房改造而来，虽然布置简单，却很实用。“投入的1.3万元都花在了刀刃上。”镇总工会工作人员熊微举例说，考虑到新就业形态劳动者工作时间弹性大，驿站装修时采用遥控电动门，方便应急和远程控制，在实际使用中，也确实发挥了不小的作用。

“驿站刚开的时候，我们不相信有这样的好事，都不敢进来。进来后就很担心，这么方便大家的地方能开多久？”周焕明说，后来看到镇总工会工作人员搬到这里办公，为大家提供零距离服务，心里就踏实了。

“大家都很珍惜这个地方。”货车司机鲁建忠笑着说，自己在家很少做家务，但在驿站，看到其他人动手搞卫生，自己也加入进来。“环境干净了，待着也舒

服。大家都往一处使劲，这个地方会越来越好的。”

暖心暖意

位于东安村的户外劳动者驿站里，环卫工潘和芳、徐富英、蒋永根小声交谈着。三人的责任区就在附近，休息时大家会来驿站喝喝水，聊会儿天。一旁的小房间里，国家二级心理咨询师庄丽亚定期来提供公益服务。

“‘五一’前夕，我们开展了‘驿站温情 暖至人心’关爱环卫工人活动。”庄丽亚介绍，现场设计了“快乐拍拍拍”、咖啡品尝等环节调动气氛，还请来小朋友谈谈对这份职业的印象，帮助环卫工人释放工作压力、感知自我价值，效果很不错。

每月20日，不少新就业形态劳动者来找庄丽亚咨询。她印象最深的是一对父子，父亲是驾驶员，孩子面临中考，父子关系十分紧张。庄丽亚分别与他们多次交谈并进行辅导，帮助孩子找到学习的动力；爸爸成长得也很快，学会了尊重孩子、更好地与孩子交流。“目前孩子已经升入高中，我们还保持着联系。”

今年以来，已有35人次在这里通过公益心理咨询解决烦心事。庄明霞表示，接下来还将视情况优化公益心理咨询的服务时间与频次，并通过多种关爱举措增强新就业形态劳动者的职业认同感和城市归属感，激励大家以更加饱满的热情为城市发展贡献力量。

小区“红管家”撬动基层治理“大格局”

■本报记者 朱雅萍
本报通讯员 曹宇 王哲

“物业下班后，居民的需求不会‘下班’。以前我们是8小时工作制，8小时之外回复居民‘明天解决’。自从成为小区‘红管家’，大家有了共同目标，努力为居民提供24小时服务响应。”李雅是湖港物业管理有限公司党支部副书记，也是常州经开区河苑社区的一名“红管家”。虽然现在经常会在休息时间处理社区的事，但是看到居民满意的笑脸，李雅觉得付出的一切都很值得。

和李雅一样，河苑社区湖港名居小区13幢楼道长王志千也是一名“红管家”。“90后”的她是一名社区消防志愿者，至今已参加近10次灭火救援行动。尤其是在去年7月，当看到小区附近一家餐饮店厨房着火，有勇有谋的王志千立刻使用社区微型消防站的设施，一边救火，一边疏散群众，最终成功将火扑灭。光荣当选“常州好人”后，王志千更是积极带动身边人，共同传播消防知识，筑牢社区安全。

近年来，常州经开区戚墅堰街道围绕“提形象、强服务、促治理”目标，积极开展“红管家”行动，推动基层组织“红色触角”不断向新业态、新就业群体延伸。湖港名居小区是“红管家”行动示范小区，通过示范带动，多个小区齐头推进，党建工作与小区物业服务融汇融合、基层党组织与居民群众互联互通的基层治理“大格局”，已经在戚墅堰街道逐步显现。

戚墅堰街道政法和社会工作办公室负责人介绍，为了激活新业态、新就业群体的“红色动能”，街道试点孵化业委会党支部、物管会党支部等一批功能型党支部，“区行业党委—社区党组织—网格党支部—业委会（物管会）党支部和物业党支部”纵向四级链式体系日渐清晰，红色旗帜插上了更多阵地。

依托于这些基层“红色动能”，湖港名居组建一支由物业

党支部、业委会（物管会）党支部、楼栋党小组成员和党员中心户组成的“红管家”队伍，构建小区治理“共同体”。

李雅说，小区事、居民事千头万绪，像窨井堵了、水泵坏了，这些问题等不得；居民家中断电、老年人无法操作手机，问题不大却急人。“有时候只需要复位空气开关，就能解决家中断电的问题。对于我们来说，只是下班后再跑一趟，而对于一些高龄空巢老人来说，却是解决了他们的大麻烦。”在街道引领推动下，湖港物业组建了近10人的“红管家”队伍，包括保安、保洁、绿化工人等，大家都住在小区附近，可以迅速响应居民的需求。“‘红管家’是一种荣誉，更是一份责任，相比以前应该服务更优、付出更多、与居民更近，在社区治理中体现更大作为。”

相比于物业“红管家”，湖港名居的楼道长“红管家”更是能人辈出。像积极向居民宣传垃圾分类知识、被评为“垃圾分类大使”的杨裕华，组建小区合唱团的“民星”张巧锋……河苑社区党建干事、湖港名居网格员刘课说，楼道长们接触居民更密切、了解民情民意更直接，在楼道长中培育“红管家”，让社区上情下达、志愿服务、矛盾调解等工作的开展更为顺畅。

“随着物业、业委会日益由党建‘薄弱点’转变为治理‘支撑点’，我们社区党组织（网格党支部）、业主（业委会）、物业服务企业的力量凝聚到一起，形成了社区的新三方治理架构。”河苑社区党总支书记方雷说，在“红管家”的助力下，社区解决了不少治理和服务群众的痛点、难点和堵点，业主投诉率下降8%、满意度提升6%。“红”的特色不断彰显，“治”的温度持续提升。

圣家装饰

新房装修 旧房改造
商铺升级 全屋定制

地址：天宁区安信颐园8-2公寓
电话：13961189714

小编聊天

■庄奕

很难想象，去年霜降时节天气热情似火，最高气温接近26℃，大街上满处见到的是短袖衫。再看看今年，今天就是霜降了，昨天我市全天气温已在16℃徘徊，午后还飘了几滴

这两年霜降大不同

雨，体感阴冷。

虽然上一波冷空气影响暂告一段落，但下一波又将无缝衔接。23日至24日，我市天气晴好，受冷空气影响，最低气温只有9℃—10℃，在浓浓的秋意中迎来霜降节气。菲律宾以东热带低压已于22日凌晨2时加强为今年第20号台风“潭美”，

依据目前的预报路径和强度，未来“潭美”主要影响我国华南和东南部沿海地区。从25日起，我市将多阴雨天气，但气温步入上升通道，26日至27日的最低气温为19℃—22℃。

霜降后，影响我国的冷空气活动越来越频繁，28日起天气又将转凉。

遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报
公告服务

承接各类证件遗失、公章、
营业执照遗失公告、家有喜报等
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两天起提前办理和预约。
登报服务热线：86603740
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼
常州日报社便民服务中心